Звіт про участь школярів області у ІІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з російської мови та літератури
у 2013/2014 н.р.
Дата   проведення олімпіади:   08.02.2014 року.

База проведення: КДПУ  імені Володимира Винниченка.

Загальна кількість учасників ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади_95,  з них 11 клас – 25, 10 клас – 24, 9 клас – 23,8 клас – 23 учня. Згідно з поданими заявками в олімпіаді повинні були брати участь 120  учнів, але було 95. Перший раз в олімпіаді брали участь  всі райони та міста області, крім Вільшанського. Не в повному складі брали участь команди таких районів та міст області, а саме:         
Гайворонський – 1 учень не з’явився; 
Голованівський -2; 
Знам‘янський – 1; 
Новгородківський – 1;
 Новомиргородський -1; 
Новоархангельський – 1; 
Новоукраїнський -1; 
Олександрівський -2; 
Олександрійський -2; 
Онуфріївський – 1; 
Світловодський -2; 
Устинівський – 3; 
м. Знам‘янка – 2;
м. Олександрія – 1; 
м.Світловодськ – 1;
 м.Кіровоград – 2.
Олімпіада 2014 року з російської мови та літератури була найбільша за численністю з усіх 4-х олімпіад. Рівень знань учасників був вище  у порівнянні з минулими олімпіадами. Орфографічних, синтаксичних, мовних, мовленнєвих  помилок учні робили значно менше у порівнянні з олімпіадами 2011-2013 років. Труднощі  викликали завдання творчого характеру (написання твору), особливо у 10-х класах ( більшість учнів використали програмовий твір Л.Толстого «Анна Кареніна», коли необхідно було розповісти про коло власних читацьких інтересів). 
Підсумки олімпіади свідчать про високу, якісну підготовку учнів, творчу роботу вчителів, які підготували як переможців, так і учасників олімпіади. Високий результат продемонстрували команди Бобринецького, Петрівського районів, міст Світловодська, Олександрії, Кіровограда.
Завідувач науково-методичної 
лабораторії     гуманітарно-естетичних 
дисциплін                                                                            Ревнивцева О.В.

